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De mai multă vreme atît specialiştii cit şi marele public din ţara 
noastră aşteaptă cu legitim interes o lucrare de sinteză asupra etno
grafiei române. Şi, o astfel de lucrare - intitulată Etnograf ia româ
nească - a apărut recent în Editura Ştiinţifică, sub semnătura cunos
cutului cercetător dr. Ion Vlăduţiu. 

Autorul amintit încearcă să prezinte la modul analitic general două 
aspecte ale ştiinţei etnografice: pe de o parte istoricul preocupărilor 
de etnografie din România, pe de altă parte „expunerea unor trăsături 
caracleristice ale culturii populare româneşti, ale modului tradiţional 
de trai al poporului nostru". De altfel, însăşi subtitlul cărţii este semni
ficativ: Istoric. Cultura materială. Obiceiuri. 

Incepînd cu epoca modernă şi pînă în contemporaneitate, autorul 
urmăreşte pas cu pas amplificarea crescîndă a cercetărilor etnografice 
din ţara noastră, făcînd adeseori referiri comparative la realităţile din 
alte ţări. 

Ion Vlăduţiu nu ocoleşte problemele fundamentale ale ştiinţei etno
grafiei, cum este în primul rînd aceea a definirii conceptului de cultură 
populară tradiţională, fiind de părere că este recomandabilă utilizarea 
termenului de cultură populară într-un sens larg ,,înglobînd nu numai 
fenomenele culturii populare de străveche tradiţie, ci şi acele feno
mene sau aspecte de cultură populară, din mediul rural sau urban, care 
s-au cristalizat şi definit cu deosebire în epoca feudală sau în cele 
următoare, şi care au devenit bunuri însuşite de masele populare, îm
bogăţite şi transmise pînă în vremea noastră din generaţie în gene
raţie". 

Se au în vedere împrumuturile de la şi spre naţionalităţile sau 
popoarele cu care românii au venit în contact de-a lungul sbuciumatei 
lor istorii. 

Insăşi problema definirii etnografiei ca ştiinţă este subliniată în 
repetate rînduri, raliindu-se părerii lui Claude Levi-Strauss, potrivit că
reia „Etnografia, etnologia şi antropologia [culturală] nu constituie trei 
discipline diferite sau trei concepţii diferite ale aceleiaşi cercetări. 
Acestea sînt, în fapt, trei etape sau trei momente ale uneia şi aceleiaşi 
cercetări" ... In concluzie autorul defineşte etnografia „ca ştiinţa care 
se ocupă cu studiul modului de viaţă, al culturii şi civilizaţiei popoa
relor, definindu-le trăsăturile caracteristice constante, obîrşia şi căile 
de evoluţie". 
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Partea a doua a cărţii, aşa cum remarcam mai sus, ne prezintă 
sinteze asupra principalelor aspecte ale culturii materiale de pe cu
prinsul României. accenluînd şi exemplificînd, într-un capitol sau altul, 
asupra unor zone de mare interes etnografic. Cultura materială este 
prezentată în mai multe capitole: Aşezările şi gospodăriile, locuinţa, 
ocupaţiile, portul popular, arta populară. După un capitol rezervat stu
dierii ansamblului obiceiurilor populare, cartea se încheie cu un stu
diu privind perspectivele de cercetare ale etnografiei române. 

1n limitele spaţiului restrîns de care dispunem, nu ne propunem o 
analiză a fiecărui aspect tratat. Dr. Ion Vlăduţiu a elaborat un studiu 
amplu, riguros ştiinţific, dar care numai în parte este susţinut de ilus
traţia volumului care nu întotdeauna reuşeşte să surprindă, din acest 
punct de vedere, cele mai de seamă realizări ale monumentalei arte 
populare româneşti (lipsesc din volum reprezentarea unor porţi mara
mureşene sau gorjeneşti, ca să dăm un exemplu). Făcînd aceste mici 
observaţii de amănunt, desigur nu minimalizăm cu nimic aprecierile 
fundamentale la adresa operei în sine. Le facem din dorinţa sinceră ca 
la o viitoare, şi de pe acum aşteptată, reeditare a cărţii, aceste aspecte 
să-şi găsească împliniri şi mai substanţiale. 

Cercetătorul Ion Vlăduţiu are meritul incontestabil de a fi adus în 
dezbaterea obştei etnografilor din ţara noastră primul tratat de sinteză 
chiar dacă autorul, cu multă modestie, remarcă dintru început că nu 
şi-a propus a scrie „un tratat de etnografie". 

Cartea se încheie cu o prefigurare a sarcinilor de viitor ale etno
grafiei din România, mai ales în direcţiile stabilirii „trăsăturilor carac
teristice ale culturii româneşti, a specificului ei naţional, a influenţelor 
reciproce cu cultura naţionalităţilor conlocuitoare şi a altor popoare", 
sarcini care nu pot fi realizate - după cum subliniază dr. I. Vlăduţiu -'-
decît prin eforturile conjugate ale „unui larg colectiv de specialişti". 

Aparatul critic ireproşabil, indicele general, cît şi rezumatele în 
cîteva limbi de mare circulaţie ( ce asigură cărţii o mai bună integrare 
în circuitul ştiinţific mondial), se alătură fericit acestei realizări de 
prestigiu a ştiinţei etnografice româneşti. 

I. G. 
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